# 山航运行控制中心星辰班组

# 签派员,飞机的指挥官

"签派员"这个职业,不熟悉航空的人可能并不了解。然而,飞机想要在天上飞一定离不开他们的"指挥"。飞机飞哪 儿、啥时飞、怎么飞,都需要签派员来调度指挥。出现极端恶劣天气时,他们要在确保安全的前提下,与雷雨赛跑,争分夺 秒快速调整航班、及时恢复航班运行。近年来,山东航空在保障安全的前提下不断刷新航班正点率纪录,连续排名国内 主要航空公司第一名,其中来自签派员的功劳可不小。

走进山航AOC(运行控制中心)的大厅,星辰班组的签派员们正在忙碌地指挥着飞机前行。

文/本报记者 白新鑫 片/通讯员 吴蒙

### 1人放行10架飞机 飞机行踪尽在掌握

凌晨4点30分,王涛已经 准时出现在山航AOC大厅里 的工作席位上。王涛是星辰班 组放行控制单元的一名签派 员。跟上完夜班的同事交接完 工作后,他拿起鼠标敲打着键 盘,眼睛紧紧盯着面前的三台 显示器,手里拿着笔不停地记 录着重要的信息。"叮零 零……"王涛放下手中的笔, 接起航班现场保障人员打来 的电话,这边的电话还没挂 断,桌子上的另一部电话铃又 响起……这就是签派员工作

放下电话后,王涛告诉记 者:"相关机场的信息、航线天 气、空管通告等,都需要一项项 仔细查看。"逐一确认每一项工 作后,王涛开始为他所负责的 航班制定计算机飞行计划。"计 算机飞行计划是对航班的一个 全面评估后制定的飞行计划, 包括外界环境、飞机状况、机组 资质等。"王涛告诉记者,一名 放行控制席位的签派员一般要 负责10架飞机。

早上5点50分,山航济南 早出港的第一架航班放行信 息确认无误后,王涛通知航班 现场保障人员可以让旅客登 机了,此时这架飞机的监控工 作就移交给了运行监控单元 的同事张泉。飞机驶离廊桥、 滑向跑道、驶入蓝天,直到到 达目的地平稳落地,其间这架 飞机的一举一动全部都在张 泉的监控之中。

"运行监控单元主要负责 飞机在运行过程中的监控工 作,主要包括地面监控跟空中 监控。"张泉向记者解释。不论 是飞机在地面还是在空中,任 何一个细小的变动都逃不出 他们的"火眼金睛"。飞机在地 面时,一旦遇到旅客发生突发 事件,他们总是第一时间做出 反应,跟相关部门及时联系。 飞机在空中运行时,张泉会通 过飞行跟踪系统随时掌控飞 机的行踪,张泉面前的显示器 上清楚地显示着飞机的油量、 高度、飞行轨迹等。

应急管理单元经理赵波 告诉记者,不论是放行控制单 元还是运行监控单元,在这期 间航班如果出现不正常情况 都会统一由应急管理单元来 处理,星辰班组在放行控制、 运行监控以及应急管理三个 单元一共有组员15人,其中具 有放行资格的13人。



(本图为资料片。)



(本图为资料片。)

## 多地延误集中爆发 一天打100多个电话

李玉才是星辰班组中应急 管理单元的一名签派员。上午 10点,到了跟记者约定好的采 访时间,李玉才准时出现。

因为刚刚下了夜班,李 玉才显得有些疲惫,他的手 里还拿着一袋面包,那是他 的早饭。"不好意思,来得比 较仓促,刚跟同事交接完工 作,有航班天气不正常,处理 起来耽误了一点时间。"李玉 才向记者解释。

"我们的工作其实就像是航 空公司的大脑,通俗点说就好比 公交公司的调度岗位。"李玉才 说,应急管理单元的工作需要有 灵活的头脑、沉稳的心态以及全 面的知识储备。 "飞机在实际运 行过程中经常会遇到各种各样 的问题,我们必须要快速做出应 急预案,汇集相关单位信息做出 最佳选择。"李玉才说。

应急管理单元经常面临 的最大挑战就是不正常天气 造成的航班延误,此前广州、 深圳机场那样大规模的航班 延误李玉才也经历过很多 次,其中令他印象最深的就

是今年春节期间的一次。 2016年2月13日,正值春节 客流返程高峰,本来航班量就 非常大,那一天李玉才几乎连 一口水都没赶得上喝。"其实每 年春运都有不正常天气出现, 东北大雪、南方雷雨都常有,但 让人没想到的是,这些极端天 气全都在一天集中爆发了。"李 玉才向记者讲述那令自己终生 难忘的一天。

2月13日早上,李玉才得知

东北大连机场因为暴雪造成大 量航班延误,办公桌上的电话 一个接一个地响起,有外站工 作人员打来询问天气的,有机 组打来询问的,甚至还有旅客 把电话直接打到这里了解情况 的。"桌子上一共有4部电话,几 乎是同时在响。"没有办法,李 玉才只能把所有电话全都接起 来,根据事情的轻重缓急逐一 处理,一天下来平均接了一百 多个电话。

好不容易处理完大连的航 班,李玉才又接到了烟台机场 因风向风速问题导致的航班备 降情况。没有得到片刻喘息的 时间,他立马投入到制定烟台 航班的应急预案中。其间他 直紧盯天气,一旦天气好转他 立马第一时间通知机组。

到了晚上,AOC里又传来 了珠海、厦门机场大雾天气的 消息。分析气象、随时跟当地工 作人员了解现场情况、跟机场 了解具体的保障能力、不停地 与当地空管沟通、掌握机组值 勤期确保机组不超时……忙碌 的工作让李玉才丝毫没有察 觉到时间的飞逝,"几分钟一 个电话,眼睛要始终盯着电 脑随时了解最新的情况,忙 起来总是感觉时间不够用, 回到家后心里总是放不下航 班。"李玉才说。因为执勤期 缘故,晚上7点李玉才只能跟 同事交接工作后离开席位,回 到家后他一直担心后续航班, 直到凌晨3点看到同事发来已 经处理完最后一个航班的微信 后才放心睡下。

# "工作是最好的生活" 签派员都有"强迫症"

不论是放行控制、运行监控 还是应急管理单元,星辰班组的 每一名签派员都把工作放在第一 '我们的工作关系到旅客乘坐 飞机的安全、准点,来不得半点马 虎,更不能有半点松懈。"赵波说。

有工作就要有生活,但他们 却常说"工作是最好的生活"。大 概是因为工作的特殊性,几乎每 -名签派员在生活中都是家里 心思最细腻的人。"平时我们考 虑的琐事比较多,家里的水电 费、手机费什么时候交我们都很 清楚,即便这样还是经常要反复 确认后才放心。"李玉才说,强迫

症是他们的职业病。 李玉才的老家在潍坊,自从 2006年来到山航AOC后,他几乎 没回过老家过年。他的孩子刚刚8 个月大,目前父母从老家来到济 南帮着他跟妻子照看孩子。"既然 选择了这个职业就要做到最好。 一句简单的话语透露出"签派员" 这个朴实群体的心声。精力投入 到工作中,家庭生活就要做出让 步。"好在妻子跟父母都很理解

我,他们把家庭打理得井井有条, 让我能够专心工作。"李玉才说。

"因为工作性质的缘故,平时 大家很难有时间聚在 ·起放松 但只要有时间,每年我们都会组 织休班的同事一起踢足球、打羽 毛球,有时候也会去南部山区踏 青。"赵波说。李玉才告诉记者,自 己最喜欢踢足球,尤其是踢后卫, 每一次成功的防守解围就像是成

功处理了一次航班延误一样,令 他感到特别兴奋和自豪。

星辰班组带班主任陈攀峰 说,签派员这个 会干一辈子,因为能够坚持下来 的都是热爱这份工作的。"当我 从显示器上看到飞机平稳落地, 耳边又传来另一架飞机起飞时 的巨大引擎轰鸣声时,心里充满 了自豪感。"李玉才说。



山航运行控制中心"星辰班组"成员合影。